

НАСЕЛЕНИЕ БОЛЬШОГО ПАРИЖА (СОЦИАЛЬНЫЕ СТРУКТУРЫ И ИХ ДИНАМИКА)

О Париже и парижанах имеется масса литературы самого разнообразного характера. Но далеко не все стороны жизни этого огромного и очень сложного городского организма исследованы обстоятельно. Время постоянно меняет ситуацию, обновляет реальные границы, функции и облик города, состав жителей, ставит новые экономические и социальные проблемы. Цель данной статьи — ознакомить читателя с новейшими материалами, позволяющими охарактеризовать особенности социального состава жителей столицы Франции, динамику этих показателей в 80-х годах, используя прежде всего содержание нового статистического справочника района Иль-де-Франс (II), сравнить некоторые показатели по Парижу и Москве.

Следует сразу же пояснить, что ныне Париж образует обширную городскую агломерацию (Большой Париж), в которой, если исходить из критериев непрерывности застройки территории, на площади 2200 км^2 проживает 8,8 млн. человек. Следовательно, в этих пределах Большой Париж по числу жителей близок к Москве в ее современных административных, постоянно расширяющихся границах, но превосходит ее по площади в два раза (9 млн. жителей, 1060 км^2). Сам Париж, муниципальные рубежи которого не изменялись с 1848 г., занимает 105 км^2 , а подлинные парижане составляют лишь 1/4 часть населения агломерации. Вывод: для объективного познания столицы Франции следует ее изучать в пределах всего городского комплекса. Единый городской массив, где территориально срослись сотни коммун, административно самостоятельных,

окружает пояс полусельских (так называемых дурбанизованных) территорий, тесно связанных с агломерацией, которая оказывает на них разностороннее и все усиливающееся влияние. Эта зона выполняет важные функции рекреации и пригородного сельского хозяйства (7).

Внешние границы всей данной территории (агломерация плюс сельские дурбанизованные пространства) близки к рубежам экономического района Иль-де-Франс (см. табл. I), который имеет свои органы управления и развитие которого особенно строго контролируется государством, учитывая первостепенное значение столичного района для страны^х. По сути дела, Иль-де-Франс можно именовать Парижским городским районом (ПГР); здесь доля сельских жителей составляет всего 4%, а сельским хозяйством занято менее 1% населения^{хх}.

Т а б л и ц а I

Общие сведения о территориальной структуре
Большого Парижа (в границах района Иль-де-Франс) в 1990 г.

	Число ком-мун	Число департаментов	Площадь, км ²	Население, тыс. человек	Плотность населения, чел./км ²
Париж	I	I	105	2147	20369
Ближайшие пригороды ("petite couronne")	123	3	657	3991	6076
Дальние пригороды ("grande couronne") и дурбанизованная сельская местность	1157	4	11250	4513	401
Всего	1281	8	12012	10651	887

И с т о ч н и к: (II).

^х Здесь на 2,2% площади республики сосредоточено 18,8% ее жителей, 21,6% экономически активного населения, совершается более 1/4 оборота внешней торговли и создается 28% национального ВВП (II).

^{хх} По величине территории и населения ПГР односторонне Московский агломерации (город и пригородная зона), хотя и несколько ей уступает (13400 км², 12,4 млн. жителей) (4).

Наше исследование резонно начать с рассмотрения социально-экономического состава населения, т.е. классификации людей по источникам средств существования, как производителей, так и потребителей.

В 1989 г. в ППР людей в возрасте 15 лет (нижняя граница трудоспособного возраста) и старше было 8305 тыс. Они составляли 78% всего населения. Из них работало (экономически активное население без безработных) 4706 тыс. (56,7%)^х, 389 тыс. (4,7%) составляли безработные, 1279 тыс. (15,4%) — пенсионеры и 1931 тыс. (23,3%) — прочие, в основном домохозяйки и учащиеся (II).

Сравнивая эти величины с показателями по Москве, отметим следующие особенности: во всем населении в Москве доля детей и подростков до 15 лет ниже, а людей в пенсионном возрасте больше, чем в ППР. В нашей столице гораздо выше процент работающих среди людей в трудоспособном возрасте, особенно у женщин, причем в Москве они составляют 55% всех занятых, а в ППР — только 45% (во Франции в целом — 41%). В 1988 г. государственные пенсии получали 1960 тыс. человек, однако 625 тыс. из них продолжали работать (3). В Москве пока еще невелика безработица; на начало июля 1991г. на Московской бирже труда было зарегистрировано 6,6 тыс. безработных при наличии 80 тыс. вакантных рабочих мест, в основном в промышленности, строительстве и сфере услуг. Главный вывод: в Москве работает около 58% всех жителей, в ППР — около 45%. В ППР выше, чем в Москве, доля людей, живущих на нетрудовые доходы и иждивенцев.

Для определения специфики экономики, общественного строя весьма важен анализ социально-классовой структуры населения, т.е. распределение работающих людей "по их месту в системе общественного производства, по их отношению к средствам производства, по их роли в общественной организации труда" (2). Однако выявление классовой структуры жителей столицы Франции наталкивается на большие трудности из-за

^х Возможен небольшой недоучет людей, работающих временно или на дому.

сложности социальных иерархий и недостатка необходимой для анализа статистической и другой информации. Официальная французская статистика публикует такого рода данные, ориентируясь на международную классификацию видов трудовой деятельности людей по признаку положения в производстве, рекомендованную ООН и Европейской экономической комиссией (6), которая позволяет получить лишь приблизительное представление о классовой структуре общества (см. табл. 2). Так, в категории предпринимателей (работодателей) объединены как крупные буржуа, владеющие предприятиями с тысячами рабочих, так и многочисленные средние и мелкие хозяева, живущие в большинстве своем семейным трудом и использующие наемный труд в ограниченных масштабах, зачастую временно, сезонно. Большая часть представителей крупной монополистической буржуазии — директора банков, высшие менеджеры, высокопоставленные чиновники и другие, исходя из формальных "внешних" признаков — работа за зарплату, классифицируется по рассматриваемой схеме ООН как люди наемного труда, хотя и являются крупными владельцами капитала.

Тем не менее приводимые данные говорят о высоком уровне развития капиталистических и государственно-монополистических отношений в столичном регионе Франции. Основную массу жителей составляют наемные работники (рабочие и служащие), треть из которых занята на государственной службе и 2/3 — в частном секторе. Невелика доля мелких производителей, основу экономической деятельности которых составляет семейный труд (торговцы, ремесленники и другие). Последнее отчасти объясняется тем, что в ПГР малочисленны фермеры, именно за счет которых доля мелких собственников средств производства здесь в два раза ниже, чем в среднем в стране. Доля работодателей, использующих наемный труд, тоже невелика, но реально, как уже сказано выше, она значительно больше, чем это показывает статистика. Высока доля безработных, хотя и ниже, чем в большинстве других районов страны. В последние годы уровень безработицы самый высокий (> 10%) в департаменте Сен-Сен-Дени. Он охватывает северо-восточные промышленные пригороды Парижа, где особенно велика доля старых производств, испытываю-

Т а б л и ц а 2

Социально-классовый состав населения в 1982 г., %

Социально-классовые категории	Иль-де-Франс	Париж
Предприниматели-работодатели	2,8	3,8
Мелкие предприниматели	4,6	6,5
Члены семей, безвозмездно работающие на семейном предприятии	0,9	0,8
Работники наемного труда	84,2	81,0
в том числе:		
в государственном секторе	28,2	24,9
в частном секторе	56,0	56,1
Безработные	7,5	7,9

Составлено по: (9).

щих тяжелый кризис. Относительно меньше всего безработных в зоне внешних пригородов (департаменты Ивелин и Эсон) (10). Показатели по городу-департаменту Парижу закономерно отличаются от величин по агломерации в целом главным образом более высоким процентом предпринимателей.

С показателями, зафиксированными в табл.2, отчасти переключаются более новые сведения о так называемом социально-профессиональном составе населения (см.табл.3). Как видно из сравнения данных табл.2 и 3, доля собственников-предпринимателей за 1982-1989 гг. уменьшилась в районе Иль-де-Франс с 7,4% до 6,1%; этот процесс характерен и для всей Франции. В конце 80-х годов в ПГР насчитывалась 31 тыс. предпринимателей, эксплуатирующих 10 и более наемных работников, что составляло 1/4 всех представителей этой социальной группы в стране.

Самая важная особенность населения Большого Парижа, исходя из рассматриваемых критериев, - очень высокая концентрация высшего управленческого персонала, функционирующего в сфере частного бизнеса (1/2 всех таких кадров в стране)

Т а б л и ц а 3

Социально-профессиональный состав экономически
активного (работающего) населения Иль-де-Франса в 1989 г.

Социально-профессиональные категории	Число занятых		% жён- шин	% к чис- лу во Франции
	тыс. человек	%		
I	2	3	4	5
Предприниматели	286	6,1	31,1	9,7
в том числе: владельцы предприятий с числом наемных работников 10 и более	31	0,7	19,4	25,6
торговцы	121	2,6	38,8	16,1
фермеры	10	0,2	40,0	0,8
ремесленники	124	2,6	25,8	15,0
Высший управленческий пер- сонал, работники науки и свободных профессий	914	19,4	32,2	40,6
в том числе: работники администрации	77	1,6	28,6	32,8
работники предприятий	306	6,5	33,3	48,8
работники высшей школы и науки	144	3,1	51,4	31,4
инженерно-технические кадры	228	4,8	12,3	45,1
работники в сферах информатики, искусс- тва и развлечений	84	1,8	50,0	52,5
люди свободных про- фессий	75	1,6	34,7	28,2
Кадры среднего звена	1140	24,2	45,0	26,0
в том числе: работники администрации	91	1,9	58,2	24,3
работники предприятий	394	8,4	54,6	34,1
работники народного образования	163	3,5	66,9	20,0
работники здравоохра- нения и соцстраха	152	3,2	78,3	21,5

I	2	3	4	5
инженерно-технические кадры	222	4,7	13,1	22,2
старшие мастера, агенты управления	115	2,4	11,3	20,7
духовенство	3	0,1	-	13,0
Прочие служащие	1434	30,5	74,4	24,0
в том числе: работники администрации	348	7,4	79,3	19,1
работники полиции и военнослужащие	95	2,0	8,4	22,2
работники предприятий (кроме торговли)	595	12,6	81,0	30,6
работники торговли	141	3,0	73,8	19,5
работники сферы персональных услуг	255	5,4	77,7	24,4
Рабочие	932	19,8	19,2	15,1
в том числе: квалифицированные рабочие	528	11,2	11,5	17,1
неквалифицированные рабочие	296	6,3	33,8	12,8
сельскохозяйственные рабочие	7	0,2	14,3	2,9
шоферы	101	2,1	1,0	18,4
Всего	4706	100,0	45,1	21,6

Составлено по: (II).

и в государственной административной сфере (совокупность государственных органов всех уровней, осуществляющих функции управления) - 1/3 таких работников в стране. Здесь же сосредоточена треть научных работников и почти половина инженерно-технических кадров высшей квалификации, деятелей культуры и искусства.

Вторая важная особенность социально-классовой структуры современного населения ШР - низкий процент рабочих, т.е. работников преимущественно физического труда, причем их доля

продолжает убывать. Доля рабочих среди лиц наемного труда в 1962 г. составляла 47,5%, а теперь - около 20% (во Франции в целом - 1/3). Это следствие специфики структуры функций столицы, научно-технического прогресса и больших изменений за последние десятилетия в отраслевой структуре занятости, вызванных быстрым ростом числа рабочих мест в сфере управления и обслуживания и их сокращением в промышленности в результате ее модернизации и частичного свертывания (см. табл.4). Вместе с тем рабочий класс столицы Франции отличается высокой долей квалифицированных работников.

Оценивая политические последствия "депролетаризации" Парижа, следует иметь в виду, что основная часть простых служащих по своему положению в обществе, величине доходов и общественному сознанию близка к рабочему классу. Все же несомненно, что сокращение численности промышленных рабочих во многих прежде "красных" пригородах Парижа - одна из причин уменьшения тут влияния ФКП.

Распределение занятого населения по сферам приложения труда отражает уровень развития и специализацию экономики, многообразие функций Большого Парижа. Главная особенность - явное доминирование непроеизводственной сферы человеческой деятельности. Эта констатация подтверждается и усиливается еще тем обстоятельством, что 3/4 предпринимателей также заняты в непроеизводственной сфере. Здесь налицо дальнейший рост числа рабочих мест при его сокращении в сфере материального производства, особенно в промышленности. За 1981-1989 гг. число рабочих и служащих в черной и цветной металлургии уменьшилось, соответственно, на 29% и 36%, в производстве автомобилей ^X и общем машиностроении - на 40% и 24%, в изготовлении резины и пластмасс - на 31% и т.д. Не уменьшилось число работников лишь в энергетике, полиграфии и выпуске бытовых приборов (II). Сложились необычные пропорции

^X Автомобильные заводы в пригородах Парижа - самые крупные предприятия Иль-де-Франса и одни из первых в стране по числу трудящихся: Рено (пригород Булонь-Бийанкур) - 20 тыс., Рено (Флин) - 14,5 тыс., Тальбот (Пуасси) - 11,5 тыс. (10).

Т а б л и ц а 4

Распределение служащих и рабочих по основным сферам труда Иль-де-Франс в 1988 г.

Сферы труда	Число занятых		Изменение числа занятых за 1981-1988 гг.
	тыс. человек	%	
Промышленность (включая энергетику)	905	20,5	-16,3
Строительство и общественные работы	261	5,9	-6,2
Сельское и лесное хозяйство	11	0,3	-14,7
Транспорт и связь	381	8,6	-1,2
Торговля продовольственными товарами	128	2,9	+1,0
Торговля непродовольственными товарами	377	8,5	+6,1
Торговля автомобилями и их ремонт	65	1,5	-2,2
Отели, кафе, рестораны	153	3,5	+24,2
Финансовые и страховые органы, операции с недвижимостью	260	5,9	+5,3
Прочие отрасли непродовольственной сферы	1880	42,5	+8,5
Всего	4421	100,0	+2,2

Составлено по: (II).

численности работников в разных сферах труда. Например, финансовыми и страховыми операциями занято столько же людей, что и в строительстве. К сожалению, имеющаяся в нашем распоряжении статистика не позволяет рассмотреть и оценить структуру работников всех отраслей непродовольственной сферы.

Главные отличия Москвы от Парижа - более высокая доля людей, занятых в промышленности (24,5%) и строительстве (11,5%), а в непродовольственной сфере при явно более скром-

ных когортах работников торговли, общественного питания и большинства других сфер обслуживания намного больше персонал, занятый в науке и научным обслуживанием в 1988 г. - 986 тыс. человек, или 19,3% всех рабочих и служащих (3). В Москве в целом ниже производительность труда, больше трудящихся, занятых тяжелым физическим трудом. По оценке В.Г. Глушковой, таких в 1989 г. было 900 тыс. человек (1).

Конечно, трудовая деятельность людей в разных зонах парижской агломерации имеет свои особенности. Все части городского комплекса объединены воедино интенсивными трудовыми и другими связями. Ежедневно жители ППР совершают около 20 млн. поездок, более половины из них трудятся не в тех коммунах, где они обитают.

Естественно преобладают центростремительные потоки. Непосредственно в Париже живет 1/5 населения ППР, но тут находится 36% всех рабочих мест. Число работающих относительно числа проживающих в Париже - 82,7%, тогда как в периферийном пригородном департаменте Валь-д'Уаз - только 28,7%, так как большинство местных жителей трудятся в центральных зонах агломерации. Специфичны и территориально-отраслевые структуры рабочих мест. Доля работающих в промышленности минимальна в Париже (14,1%) и в самом "сельском" департаменте Сена и Марна на востоке агломерации (15,4%). Эти контингенты людей сосредоточены в поясе пригородов, ближайших к Парижу (в 1985 г. в департаменте О-де-Сэн - 33,5%, Сен-Сен-Дени - 26,4% всех занятых) (8).

Высокий процент зажиточных слоев населения - представителей крупной буржуазии, верхушки госаппарата, деятелей науки и культуры, а также квалифицированных служащих и рабочих объясняет значительно более высокие доходы жителей в ППР, чем в других районах страны, как на семью^X, так и на одного работающего, на каждого человека в среднем.

^X Среди жителей Иль-де-Франса, а особенно в самом Париже, очень много одиноких людей, живущих обособленно (в 1989 г. - 32%). В тех семьях, где имеются оба супруга (58% всех семей - "menages"), комбинации их трудовой активности таковы: работают муж и жена - 56%, работает только муж или жена - 22,4% и 4,3%, оба не работают - 17,3% (11).

Средняя годовая заработная плата в Иль-де-Франсе - 115,3 тыс. франков (5-6 франков = 1 доллар США), что на 24% больше, чем в среднем по стране. Но нельзя забывать о том, что стоимость жизни в столице выше, чем в провинции, а главное, очень неодинаковы доходы у разных социальных групп парижан. Так, если годовая сумма заработной платы у владельцев предприятий равна 362,1 тыс. франков, у высших кадров - 225,6 тыс., то у рядовых служащих - 80,6 тыс., квалифицированных и неквалифицированных рабочих - соответственно, 85,4 тыс. и 71,4 тыс. франков (II). Средняя заработная плата у женщин на 30% ниже, чем у мужчин. Еще меньше доходы иммигрантов (их свыше 1,5 млн.), составляющих около 15% всей рабочей силы в агломерации. Они заняты преимущественно мало-квалифицированным трудом на стройках, на конвейерах автозаводов и в сфере обслуживания, выполняют самую тяжелую, не-престижную и низкооплачиваемую работу, находятся в наихудших жилищных условиях.

Жилищная проблема в центральных зонах агломерации обостряется из-за высокой доли зданий старой постройки, лишенных многих бытовых удобств и требующих больших затрат на их реконструкцию. В Париже 71,6% всех квартир находится в домах, построенных до 1949 г. (в Москве таких меньше 50%).

Конечно, жилищные условия у разных социальных групп населения сильно отличаются. В квартирах, имеющих водопровод, туалет, душ или ванну и центральное отопление, в ППР обитают 90% семей высшего управленческого персонала и работников свободных профессий и только 60% семей рабочих. Эти показатели по стране в целом более высоки (92% и 68%), что свидетельствует о том, что жилищные условия населения Большого Парижа хуже, чем в провинции (II).

Сотни тысяч жителей ППР, особенно среди безработных, пенсионеров и иммигрантов, живут в бедности. Тысячи бездомных бродяг ("клошары") существуют за счет милостыни и случайных заработков. Тяжелое материальное положение и разочарование в жизни толкает людей на самоубийства (более 800 жертв ежегодно). Высок уровень преступности: здесь соверша-

ется более 40% всех тяжких преступлений в стране (10). В ШПР ежегодно происходит свыше 600 убийств (в Москве — около 500, в Нью-Йорке — 2000). Особенно высок уровень преступности непосредственно в столице, где осуществляется 2/5 всех преступлений в районе, а также в пригородах департамента Сен-Сен-Дени. В Москве самый криминогенный район — Зеленоград. В тюрьмах ШПР содержатся 30% всех заключенных в стране (11).

Итак, Большой Париж — эпицентр национальных социальных контрастов, где соседствует богатство и нищета, имеются роскошные кварталы в западной части столицы и типичные гетто — на востоке. Положение в столице отражает общую ситуацию в стране; 10% французских семей владеют состояниями, превышающими по стоимости 1055 тыс. франков каждое. Этим семьям принадлежит 84% национального богатства. На другом полюсе французского общества находятся 10% самых бедных семей, имущество которых не превышает 12 тыс. франков. Считается, что 8 млн. французов живут в бедности. К числу недостаточно обеспеченных людей статистика относит 16 млн. жителей Франции из 56,6 млн. (5).

О масштабах социальных конфликтов можно получить представление по статистике забастовок. В 1988 г. в стране из-за них было потеряно 1095 тыс. рабочих человеко-дней, в том числе 341 тыс. в Иль-де-Франсе. В 1985—1989 гг. в столичном районе из-за производственных конфликтов терялось в среднем за год по 129 тыс. рабочих человеко-дней (11). Рождаются новые формы и направления борьбы широких масс трудящихся за свои права и интересы.

По-видимому, в 90-х годах сохранятся все те главные тенденции в изменении социальных структур, которые наблюдались в 80-е годы. На рост численности населения Большого Парижа еще сильнее станет влиять иммиграция из-за границы, будет продолжать уменьшаться доля работающих людей за счет роста контингентов учащихся в трудоспособном возрасте, пенсионеров, рантье, безработных. Сократится доля владельцев средств производства за счет "вымывания" мелких предпринима-

телей, хотя в некоторых областях экономики, например, в сфере услуг, их число, видимо, будет расти. Сократится (абсолютно и относительно) число трудящихся в промышленности и в других отраслях материального производства, отчего среди лиц наемного труда еще весомей будут доминировать "белые воротнички", при дальнейшей феминизации их рядов. Важнейшей социальной проблемой останется безработица, которая будет обостряться иммиграцией.

1. Географические аспекты влияния научно-технического прогресса на развитие производительных сил Московского столичного региона, под ред. В.Г.Глушковой, А.В.Вороненко. М., 1990.
2. Ленин В.И. Великий почин. - Полн.собр.соч., т.39.
3. Москва в цифрах 1989. М., 1989.
4. Перцик Е.Н. Среда человека: предвидимое будущее. М., 1990.
5. Правда, 15.XI.1990.
6. Рекомендация по проведению переписей населения и жилищ 1990 г. в регионе ЕЭК. Нью-Йорк, 1988.
7. Bastié I. Géographie du Grand Paris. Paris, 1984.
8. L'Emploi départemental 1981-1985. Paris, 1988.
9. Recensement generale de la population de 1982. Paris, 1984.
10. Statistique et indicateurs de régions francaises. Paris, 1987.
11. Tableaux de l'Economie de l'Ile-de-France. 1990. Paris, 1990.